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PRESENTACION

Creemos que la educacién atraviesa por miltiples dificultades,
vemos como en el transcurrir de los procesos de Admision, grupos de
especialistas discuten y dictaminan cambios en los modelos de prueba
que son tomados en los llamados Concursos de Admision. Es por ello
que tenemos que ser consecuentes del rol protagonico que tenemos
todos aquellos quienes nos encontramos inmersos en la labor educativa.

El Fondo Editorial RODO es un grupo educativo conformado
por profesionales de experiencia que por muchos afios vienen
participando en el andlisis y resolucion de Exdmenes de Admision
tomados en las diferentes universidades de nuestro pais, tales como la
UNI, UNMSM, UNAC, UNAy UNFV.

Conocedores de la realidad de nuestro educando que dia a dianos
muestra la interaccién con ellos en las aulas de clase y poniendo en
manifiesto nuestro compromiso como educadores hemos asumido el
reto de contribuir a elevar el nivel académico de manera integral,
dandole prioridad a los cursos de matematica y ciencias.

Continuando con la elaboracion de nuestra coleccion, en esta
oportunidad presentamos el texto tedrico denominado RESUMEN
TEORICO DE CIENCIAS, concentrando todo el esfuerzo y la
experiencia del grupo humano que la conforman. Caracterizandolo asi
por el rigor y la exigencia académica, ya que abarca los temas solicitados
por el prospecto de Admision.

Esta obra forma parte de la serie de publicaciones que permitirdn
al estudiante acceder a un material novedoso el cual sabemos generard
diversos comentarios y sugerencias, los cuales sabremos aceptar.

Fondo Editorial RODO
De: Walter Z. Benitez Nuiiez
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Donde: A : Antecedente
B : Consecuente
R : Valorde larazon aritmética

: Antecedente
: Consecuente
: Valorde la razon geométrica

Donde:

=W =

Donde: A : Antecedente
B : Consecuente
1 : Valor de la razén armonica

TERMINOS
e
ler 2do 3er 4to
+ 4 4

A-B=C-D
et

TERMINOS
MEDIOS

TERMINOS EXTREMOS

Consecuencia:
A+D = B+ C
—_— —_—
SUMA DE SUMA DE
[EXTREM()S] [ MEDIOS ,|

ler -+ A C « 3er

TERMINOS e
{Zdo —+ B D <« 4to

} TERMINOS

A y D : TERMINOS EXTREMOS
B y C : TERMINOS MEDIOS

Consecuencia:
A.D= B.C
it e
PRODUCTO)| _ (PRODUCTO
[E:(TREMOS]_[ MEDIOS ]

! , ’
ler 2do 3ero 4to = Términos

A y D : TERMINOS EXTREMOS
B y C : TERMINOS MEDIOS

Consecuencia:
T S |
A
e CEl
Suma de las Suma de las
Inversas de Inversas de
los extremos los medios
'DISCRETA

s ARITMETICA:

a-b = c-(d« Cuartadiferencial
dea;bye

+ GEOMETRICA:

C
" @ +—— Cuarta proporcional
dea; bye

o=

» ARMONICA:

& i

1 1
@ @ 4— Cuarta armdnica
dea;bye

T =
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e ARITMETICA:

a —[b]=[b] —@ < Terceradiferencial
deayb
Media diferencial deayc

¢ GEOMETRICA:

a0

pro;?ri]i?m al—>@ @ +—— Tercera proporcional
deayce deayb

¢ ARMONICA:

DS

Eb]_@ _© «— Tercera armonica

deayb

1_
a

Media armdnica
deayc

Sea la proporcién: e o
B d

Algunas propiedades son:

a+b c+d i b
e P e
o el el

b d b-d b d
. a+b e+d

a-b c¢—d

Para "n" razones:

Donde:
a;, ay, 4y, ..., 4, ! Antecedentes

€y, €3, Cg, .oy €, @ Consecuentes

k : Constante de proporcionalidad de la serie
(valor de larazon)

) +a,; +4dg +...4+a

1. L=k
¢ +Cy+Cgbhey
Textualmente:

-,

2 d) - dp -8y 4, =
CpliCy s By Cn
Textualmente:

Serie de razones geométricas continuas
equivalentes

ARITMETICA
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100 partes iguales

iy ) ad 3
100 | 100 100 | 100

1 1
* M. * 17 e
5% <> 20 12,5% <> 3
* 10%‘:\:»L * 37,5%-\:>§
10 8
* 200 <> L + 333%<>
B 2 3
#* 50%<>1 * 66,6%-<>g
2 3
& 75%<>% * 200% <> 2

ADICION

a%N + b%N = (a + b)%N
SUSTRACCION

a%N-b%N = (a-b)% N
MULTIPLICACION
Ela% del b% del c% de N es: a% x b% x ¢% x N

Sea la cantidad inicial: N

Ejemplo:
Una tienda ofrece dos descuentos sucesivos del
20% y 10%. éCudl es el descuento tinico?

Forma practica:
((N) 80%) 90% = 72 % N
Descuento 200 —7
Descuento 10% ——/
Descuento tnico: N-72%N=28%N
- El descuento tnico es 28%

Sea la cantidad inicial: M

Ejemplo:
El sueldo de un empleado se ve afectado por dos
aumentos sucesivos del 10% y 20%. {Cudl es el
aumento Unico?
Forma practica:
((M_]-Bﬂ%) 120% = 132%N
-y
Aumentotinico: 132%M-M = 32%M
. Elaumento tinico es 32%

Elementos:

®  Preciode costo (Pc)

e  (Ganancia 6 ganancia bruta (G)
s  Pérdida(P)

= Preciodeventa (Pv)

* Rebajaodescuento (D)

e Preciofijado ode lista (Pr)

Se cumple:
¢  Sihayganancia:

Por lo general es un % del P

»  Sihaypérdida:

Por lo general es un % del Pc

— Par lo general es un % del Py

e  Sinohay ganancia ni pérdida:
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Ejemplos:

S (A i

TEMPERATURA 10°C

VOLUMEN 245,5 ¢
NUMERO DE DIAS 37 dias

MAGNITUDES DIRECTAMENTE
PROPORCIONALES (D.P.)

Ejemplo:

. (DISTANCIA) D.E (TIEMPO}

Luego:
{valor de la distancia) 80 480 240 @—-cte
(valor del tiempo) 1 6 3
Graficamente:
Distancia
(km)
720f === e
: Recta qute
g s P L de
1 v grdfica
Fp s s nm e : ]
[} H :
8O- - ; E :
i 5 : A
1 3 6 9 Tiempo
(h)
En general

Si las magnitudes A y B son directamente
proporcionales; ademds se muestran sus valores
correspondientes:

A ay a, as a

T R s

o _B_h_ Ay
b, by, by b,
Lo que denotaremos:

donde “k” es una constante

. . +
I<i<sn;ieZ

¢ Funcion de proporcionalidad directa

MAGNITUDES INVERSAMENTE
PROPORCIONALES (L.P.)

Ejemplo:

. (VELOCIDAD) LB (TIEMPO)

(valor de la velocidad) (valor del tiempo) =
= 100x12 = 200x6 = 600x2 = 300x4 = cte.

Graficamente:

Velocidad |
(km/h}

600 -~

Rama de una hipérbola
equildtera que contiene
los puntos de la grafica

300 - -

SO0 s
1

b k-

100 T e :
1 1 -
2 4 6 12 Tiempo

(h)
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En general, 5) Seanlasmagnitudes: A, B,C,DyE, donde:

Si las magnitudes A y B son inversamente
proporcionales; ademas se muestran sus valores
correspondientes:

A a ay a, a,

B | Bermig ke
pa xb=a,xby,=amxby;=..=axb =k
Lo que denotaremos:

donde “k” es una constante
1<i<n;iez*

¢ Funcién de proporcionalidad inversa

Sean las magnitudes A y B:

1) « ADPB+«s BDEA

s ALRB 3B P&

1
2) ALRB & ADR

AD.P.B(—)AI.P%

3) SineQ:
» ADEB& A"DPB

s ALRB < A" LR B"

4) SeanlasmagnitudesA; By Cdonde:
» AD.EB; (Cesconstante)
e AD.PC; (B es constante)
— A DP (BxC)

A D.P B ; (C;D;E: constantes)
o ALBR C ; (B;D;E:constantes)
« A DUP D ; (B;C;E: constantes)
e ALP E ; (B;C;D:constantes)

Luego:

(Valor de A)(Valor de C) (Valor de F) :

(Valor de B) (Valor de D) e

Sea: V, :# de vueltas de la rueda ‘A"

d, : # de dientes de la rueda “A”

Tener presente:

a) Ruedas engranmadas o
Concatenadas

Observacion: (#vueltas) LP (#dientes)

b) Ruedas unidas por el mismo
eje

Observacion: Como estdn unidas por un
eje comtin:

T T
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REPARTO PROPORCIONAL

Ejemplos:
i) Repartir180D.Ra3;4y5:

DP REPARTO
« 3 5 3k — 45
1801+ 4 —» 4k — 60
L T N
12k =180

k=15

i) Repartir180LEa2;3y6:

1P oP REPARTO
3 %x(ff}v—)Bk—) 90
180« 3 > %x(ﬁ)—)zk—r 60
. B s %x(ﬁ_)—) 1k - 30
6k = 180

k=30

Sean las magnitudes: Ganancia, Capital y

Tiempo. Entonces:
(Ganancia) D.P (Capital)
(Ganancia) D.P (Tiempo)
Luego, respecto a sus valores:
(ganancia) -
(capital) (tiempo)
Cuando hay pérdida:
(pérdida)
(capital) (tiempo)

Fs una aplicacion de las magnitudes proporcio-
nales que consiste en calcular un valor desco-
nocido de una magnitud, comparando dos o
mas magnitudes proporcionales.

Una regla de tres es simple cuando intervienen
solamente dos magnitudes. Puedeser:

DIRECTA

La regla de tres simple es directa cuando las
magnitudes que intervienen son directamente
proporcionales.

Sean A y B dos magnitudes directamente pro-

porcionales, con sus respectivos valores

correspondientes.
I
A B

a3 — b

a —> X

Como A D. P B, se cumple:

INVERSA

La regla de tres simple es inversa cuando las
magnitudes que intervienen son inversamente
proporcionales.

Sean A y B dos magnitudes inversamente pro-
porcionales, con sus respectivos valores

correspondientes.

o0 ED”QP

s !
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LB Resolucion
A B Situacidén 1 | Situacién 2
a4 — by Obreros 10 24
a, > X Dias 8 n
h/d 5 10
Rendimiento 1 2
Como A LPE B, se cumple: Obra L L
Dificultad 1 3
Se cumple:

Una regla de tres es compuesta cuando inter-

vienen mas de dos magnitudes. En general:

(Obreros) I. B (Rendimiento)
(Obreros) I. B (Dias)
(Obreros) L. B (horas/ dia)
(Obreros) D. B (Obra)
(Obreros) D. P (Dificultad)

in consecuencia:

| (Obreros) (Rendimiento) (Dfas) (h/d) _

k

(Obra) (Dificultad)

Donde: kees constante.

Ejemplo:

10 obreros pueden cavar una zanja en 8 dias a
razon de 5 h/d. Calcular en cudntos dias otros
24 obreros de doble de rendimiento a razdn de
10 h/d podran cavar otra zanja de doble longi-

tud que la anterior pero dos veces mds dificil.

{Obreros) (Rendimiento) (Dias) (h/d) _
(Obra) (Dificultad)

Reemplazando:

10x8x5x1 24xn=x10x2
(L)x1 (2L)x3

=0

Seanlosdatos: a;; a,; ag; ..; a,
e S —

“n" datos

PROMEDIO ARITMETICO O MEDIA
ARITMETICA (M.A)

Textualmente:

A A e T d TS

k
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PROMEDIO GEOMETRICO O MEDIA
GEOMETRICA (M.G)

PROMEDIO ARMONICO O MEDIA
ARMONICA (M.H)

Textualmente:

1) Para datos no todos iguales:

2) Para datos todos iguales:

3) Para dos datos:ayb

. M.A=a+b
2
« MG=+ab
o MH- 2 T
1+1 a+b
a- b

También:

ii) M.A(n # §) =

S(n#s)
n

Luego:
Donde: #s = nimeros

iii) Progresion aritmética (PA):

a5 85 835 e 5 By Ay
o ~
S i i o

Promedio Aritmético:

iv) Progresién geométrica (RG):

: 3 an—l ; an
o S St
ke =k xk

Promedio Geométrico

ARITMETICA

o0 E I'J.ﬂ"qﬂ
SaRoDO%

v) Alteraciones de la media aritmética (M.A)
MA' = MA + AMA

—— e e
nuevo promedio’| (wvariacion del
. o g (L + :
promedio inicial promedio

Donde:

Sean las cantidades: a;; a,; a55 ... ; @,
Con sus peso_'s respectivos: Py; Py; Pyj oo j Py

Siendo “P” su promedio ponderado.

Sea la mezcla:
Gantidades/ / \"\
~ / Q‘__mm
B G Gy el G =

Pl’eﬁl;?_l_s *
unitarios Precio —]

Al ser el precio medio un promedio ponderado:

No genera ganancia
ni ocasiona pérdida

En toda mezcla:

Donde la ganancia por lo general es % Pm

Consideraciones a tener presente:

i) Dos mezclas son de la misma calidad, si los
ingredientes que la componen se encuentran
en la misma proporcién.

ii) Enlamezclade dossustancias, sila ganancia
y la pérdida estdn en la relacion de a y b, las
cantidades estardn en proporcion deby a.

iii) Silas cantidades a mezclar son iguales, el P,

serd la media aritmética de los precios
unitarios.

iv) S5i las cantidades a mezclar son IP a sus
precios, el P serd la media arménica de los

precios unitarios.

15 gy
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Volumen:  V; vy Vi+V,
¢ !

TR i Densidad:  d; d, el

Masa: my my my + my
Consideraciones: 3
e  Gradoalcohol puro: 100% < = 100° !

e  Gradoagua: 0% < =>0°

Grado Medio (G.)

m

Sea la mezcla:

Ry
Volumen /
S AN T [

Vi vy Vg eee W
g f g = —
== [ER e
Grados
de pureza

.

MASA
VOLUMEN

Sabemos: DENSIDAD =

Luego:

Sea la aleacion:
/ fhonf )
Masas » m; il My eos My

Lo < iy Lomy 4 Lam, b+ Tomy

Luego:

LEY=0 —  Solamente metal ordinario

LEY=1 —»  Solamente metal fino

ARITMETICA

(o] EDfro
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SMMODOT

[ijemplo:

I1=5/120

C = §/.600 M = §/.720

% = 20% anual

-4—————— t = ] afigp ——

Donde: C: Capital, t : tiempo, [ : Interés
% : Tasa de interés o rédito
M : Monto

Se observa:

I) « 1mescomercialtiene30dfas

e 1 afiocomercial tiene 360 dias

¢ 1afio comun tiene 365 dias

e 1 afio bisiesto tiene 366 dias
Generalmente se trabaja con el tiempo
comercial.

11) Forma préactica para obtener el nimero de
dias de los meses del afio.

31 dias
DICIEMERE OCTUBRE AGOSTO
ENERO MARZO MAYO JULIO
FEBRERO ABRIL, JUNIO

nfio comin: 28 dias NOVIEMBRE.  SETIEMBRE
aio bisiesto: 20 dias 30 dias

I1I) Tasas proporcionales:
Ejemplos:
s 8% semestral < > (8 x 2)% = 16% anual
o 20% trimestral < > (20 x 4)% = 80% anual

e 48 anual < > (%) % = 4% mensual

I) Ejemplos:

TASA TIEMPO

anual afios
mensual meses
semestral semestres

0 Las unidades de tasa y tiempo deben
ser homogéneas.

11) En el interés simple, el interés es propor-
cional al tiempo (siendo la tasa constante)

=TTy e EE T S

Donde: “n” es el # de perfodos de capitalizacion
contenidos en el tiempo de préstamo.

NOTA: El periodo de capitalizacion determina
las unidades de tasa y tiempo.

Donde:

M: Monto

C: Capital depositado

e: 2,7182.. (base del logaritmo neperiano)
% Tasa } Deben estaren las

t :Tiempo | mismasunidades

SO =M=

Tenemos: 1: Ndmero de cuotas o pagos

P: Monto de cuota a amortizar.
C: Precio al contado.

R%: Tasa de interés del periodo.
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2) De=r%.Vn.t
) Dividiendo
Dr=1%.Var.t
Ejemplo:
DESCUENTO
Beneficio '|
del deudor |
VALOR ACTUAL VALOR NOMINAL
[Pugu anticipado [ Valor Luego: L = _V_l'l_ Por pmpiec?ad
PRESTAMO valor efectiva futuro ] Dc-Dr WVn-Var de proporciones
—_
Dr

[s/.1200] [ 571 600 |=~5/.400

14 diciembre 13 abril fecha 12 junic fecha
fecha en que de negociacion de vencimiento
se firmd la letra de la letra de la letra

(fecha de giro) Je—— 60 dias——=]

Observamos:

Donde: Vn : Valor Nominal
Va : Valor Actual
D : Descuento
t : Tiempo de Descuento
% ; Tasade Descuento

DESCUENTO COMERCIAL (Dc)
(Externo; Abusivo; Bancario)

(Para una misma letra de cambio; tasa y tiempo)

1)

3) De=r%.Vn.t ) Restando
Dr=1r%.Var.t

Dc—-Dr=(Vn—Var).r% .t

Dr

6) Relacién de De y Dr en funcién de la tasa y
el tiempo

ARITMETICA

o0 ED”'O,P
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Analizamos la expresién matemdtica para el

caso de reemplazar tres letras por unasola:

_LETRAS A REEMPLAZAR |
% % e
[va, | [vn, | [ wm, |
] sy ity
Vay Va, Va,
LETRA REEMPLAZANTE
(LETRA UNIGA)
%
Vn, + Vn, + Vi,
TIEMPO DE
tye —> VENCIMIENTO
COMUN
Va

Por condiciones de cambio de letra sabemos que:

Vn=Vn; + Vo, + Vigy Restando, obtenemos
) los descuentos

Va =Va-| A V31 o+ Va3 correspondientes

Dec =De; + Deg + Dey

1%V ty, =1% Vi, . t; + 1% Vo, . t, + 1% Vo, . 0y

Simplificando la tasa de descuento r%

Vo ty, = Vot + Vi, t +Vng. 4y

SIMBOLIZACION SEGUN SHOLTZ

T T T

Mo es cierto que ... = Negacidn
W ¥ e ~ Conjuncidn
o v Disyuncion inclusiva
O bien ... o hien ... A Disyuncion exclusiva
Si ... entonces ... -+ Condicional
o siysélosi .. “ Bicondicional
Proposicion |
Ver(.ia:..i;ro v .
Falso F

Las proposiciones 1égicas pueden ser simples o

compuestas.

e  Paral proposicion

# combinaciones : 2!

e  Para2 proposiciones

»[a

VIV

VI|E # combinaciones: 2% =4
E|V

F|F

A T
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E Para 3 proposiciones: b) Exclusiva (fuerte) 2) (p=>aAalgy~p)
T Slalr =BT [Pa] e~a &
oy viv]v = V¥ LEYES:
c Nota: vV F e Idempotencia
A v|v|F VE| Vv k=g PAD=P
V|F |V RV | ¥ F vV pvp=p
V| F |F | #combinaciones: 27 =8 FF F F F + Conmutativa
F|lV]|vV : pAq =(gap)
i I - 4. CONDICIONAL ES UNA CONTRADICCION pvq =(gvp)
VLB « Asociativa
I EI'F '™ 2 > g pagar=(paq)ar=palgar)
I F|F|F vv| % p : antecedente pvavr=(pvavr=pv(gvr)
. o = q : consecuente g M5
Luego: Si tenemos “n” proposiciones, el p—>q ; selee: * Distributiva
ntimero de combinaciones serd: 2" Cila | “p es suficiente para q” pAlavD =(pAgv(par)
! EF v “q es necesario para p” pvigan=(@va alpvr)
| ' : - * Morgan
(it | Nota: ~(prg)=~pv~q
1. NEGACION | Condicional Inversa ~(pvg)=~pAr~q
: . Qo PRy « Absorcién
I i P "Iilr I porque, ya que, PA (13 N QJ =p pa ("’p ! Cl) =paq
|||'i v| F Im,ta: TR . | puesto que; dado que pPy(pagr=p pv{-psdl=pvq
|:| vl v Lo Pal s Delacondicional
I 5, BICONDICIONAL V‘ - (p—=q)=~pvyg
ill 1 2. CONJUNCION E s P =sal—rap
Il S—— P g s V F
1§ P A BAYg | vV v Nota: 5 v = Delabicondicional
I I Vv % VF| F *pea=p—-9drlg—p FF qui(Ep;q;ﬁ(Nqu}
l Nota: e pap=p eperq=qesp perg==lpag
| VE| F i FV| F &Gl o — pea=(p->9alg—p
I PAg=qap FF v peg=~pAg A Miissc: & =B TAUTOLOGIA
Fv| F HEE0: o Otras
. ¥ F F Veamos las tablas de verdad de los siguientes pv;ps\f e ;pig P Vg =
) ' : AV = AF = vE =
| == SqusmEIRIS res; Iis aquella bicondicional que es una tautologia. b Eosd P 5
?‘ i asaniding o Fal[ero & &9
II palpvg | w5 T e EVV e  EnSerie:
- W Vv o = e p q =pagq
i vV \% Vo
I WeE |y [ Nots: FV v Vi o EnParalelo:
I e pvp=p E FF v VVE P
! F V Vv s pvg=qvp B F (\_.. =pvq
e TAUTOLOGIA
il ES UNA TAUTOLOGIA Luego: A< B q
| S0
| I
(1l r

AT =T



PO=-mB==3>
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Coleccidn o agrupacion de objetos.

Ejemplo:
F={1;2:3;4; 5}
Mombre -I
del
conjunto Elementos del
conjunto F

1. Por extension
Ejemplo:
A= {35 7o sT I T8k

2. Por Comprension
Ejemplo:

A={2n+1/neMrl<sn=<6}

Nos indica la cantidad de elementos diferentes
de un conjunto.

pnislale M)

1. Cuantificador Universal.

Para todo elemento “x” que pertenece al
conjunto A se cumple la funcién
proposicional “P(x)”.

2. Cuantificador Existencial

Existe al menos un elemento “x” del conjunto
A tal que cumple la funcién proposicional
{SP(K)‘F

Para el caso del cuantificador universal:

| ~[vxeA:P®]= xeA/ PR

Para el caso del cuantificador existencial:

P |

B={2: 335 7} =

1. INCLUSION ()

Graficamente:

Se lee: A estd incluido en B.
A estd contenido en B,
A es subconjunto de B,

2. IGUALDAD (=)

3. CONJUNTOS COMPARABLES
Obien AcB obien B=A.

00 EDlro‘p
SIMODOT

Graficamente:

5. CONJUNTOS COORDINABLES O
O

“... es capital de ..."

De ahi que C y P son coordinables
Ademds: n(C) = n(P) = 4

Recuerde: ¢ 7 A: @ <A (Elvacioesun
subconjunto de todo conjunto)

o &= (D}

s n(@)=0

2. UNITARIO O SINGULAR

Es aquel conjunto que posee un solo elemento.

8. PAR ORDENADO
Se denota:
(a; b)
Primera J I_' Segunda
componente componente

Se lee: Parordenadoa; b

» Igualdad de pares ordenados.

4. UNIVERSAL
Graficamente:

5

Importante:
Dado un conjunto ‘A"

Niumero de
i) | subconjuntos |=n[Py, | = 2n)
de A
ii) Se denomina subconjunto propio de
‘A’ a todo subcomjunto de A’ y
diferente de “A”. Luego:
Numeros de

subconjuntos | = 2" _1
propios de A

Numero de )
iii) |subconjuntos |= C:
k-arios de A

Propiedades:
i) AcB © Py, cPg

i) AePy © AcCB

» LINEAL: R
Q

|

Z

|

il

¢ DELEWIS-CARROL:
VARONES | MUJERES
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1. UNION (u)

F3

= (w/x <A v xsB |

AuB={1;2;3;5}
A B

Consecuencia:

e AuwlU=U

s Au@=A

e n(AUB) =n(A) +n(B)
«» AyB sondisjuntos.

2. INTERSECCION ()

: &HB ={;g{rz;Ag\;g«é]§} |

AnB= {2}

Consecuencia:

« AnU=A

e AnEd=@

¢ n{AUB)=n(A)+n(B)-n(AnB)
<> Ay Bnosondisjuntos.

3, DIFERENCIA (- )

5 {x/xeA nxeB}

A-B={1;3}

4. DIFERENCIA SIMETRICA (A )

Consecuencia:
¢« n(AAB)=n(AuB)-n(AnB)

T T BRSO —
CARTESIANO

Ejemplo: Sea A = {1; 2; 3} A B = {2; 5}

AxB = {(1;2), (1; 5), (2; 2), (2; 5),
(3; 2), (3; 5)}

B
8 (1;5) |(25) |(3:5)
2 (1;2) [(2;2) |(3;2)
= U TR
Propiedades:

i) AxB #BxA «<> AzB
ii) AxB=BxA <> A=B
iii) n(A«B) =n(BxA) =n(A) xn(B)

ARITMETICA

ED/T,
90 =70

L AMODOT

IDEMPOTENCIA
AUA=A
AnA=A

CONMUTATIVA
AUB=BUA
AnB=BnA
AAB=BAA

ASOCIATIVA
AuBuC)=(AuwB)uwC
An(BnC) =(AnB)nC

DISTRIBUTIVA
AnBul)=(AnB)w(ANC)
AuBAC)=AUB) n(AUC)

MORGAN
(AUB) = AnB"
(AnB)¢= A®UB®

DEL COMPLEMENTO
AUA=U

AmA=E

(A9)E=A

ABSORCION
AUANB)=A
An(AUB)=A
AU A*nB)=AUB
Ar(A*UB)=ANB

ADICIONALES
A-B=ANB"
(Uy=g
(@yr=u

CONSECUENCIA:
L] VA A-F=A
o YA T-A=0

» A-B#B-A

{de AenB >R AxB |

Ejemplo: Dados los conjuntos:
A={1,3,45~B=1{1,234}

Podemos definir Rde Aen B
R={(ab)eAxB/a+b=>5}

Luego: R = {(1,4), (3.2), 4, 1)}

Importante:

ii) Una relacién de A en A (relacién en A) es
cualquiera de los subconjuntos de A x A.

DIAGRAMA SAGITAL O DE FLECHAS

COMIUNTO CONJUNTO

DE PARTIDA DE LLEGADA
A7 es menor que ... B

DIAGRAMA CARTESIANO
CONJUNTO
DE LLEGADA B R,
5 > L *
41| b
3p L s
=
I T A
CONJUNTO
DE PARTIDA

A M =D
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-+ €5 MENOT que ...

Ran
DOMINIO RANGO
DE LA RELACION DE LA RELACION
e Dom(R) = {2;3} ¢ Ran(R) = {4;6}
» Dom(R) c A s Ran(R)cB

Seaunarelacion Rde AenB:
Dom(R) ={a/(a;b) eR}
Ran(R) ={b/(a;b) e R}

I. RELACION REFLEXIVA

Si la relaciéon R estd definidaen A x A, se
dice que:
Resreflexiva <> ¥aeA:(a;a) eR

1. RELACION SIMETRICA

Si la relacion R estd definida en A, se dice
que:
R es simétrica <> ¥(a;b)e R: (b;a) e R

IIl, RELACION ANTISIMETRICA

Si la relacién R estd definida en A, se
dice que:
R es antisimétrica «» ¥(a; b) e R A
a#b:(b;a)eR

IV. RELACION TRANSITIVA

Si la relacion R estd definida en A, se
dice que:
Restransitiva «» Ya; b; ce A:
(a;b)eRa(b;cdeR—=(a;c) R

Graficamente:
g g
2 2
3 \ 3
5 5
7 7

Una relacion R definida en A (A= &) es
de equivalencia si y sélo si R es
reflexiva, simétrica y transitiva.

Si R es una relacion de equivalencia
definida en A (A = &), se llama conjunto
cociente al conjunto formado por todas las
clases de equivalencias [a] generados por R
en A y se denota:

§=ﬂﬂ/aea}

El producto cartesianot x B se define
como:

R=RxR={xy/xcRrycR)

ARITMETICA

‘\Oo ED”O,P
SamoDpo?

1. PRINCIPIO DEL ORDEN
Dado el numeral: 2 485

ORDEN
AR ] e———
[2[4]s8]5]|
LUGAR
(LECTURA) : b

2. PRINCIPIO DE LA BASE
La base es un niimero entero y mayor que la
unidad que nos indica de cudnto en cudnto
agrupamos en cualquier orden.

En Base 10:
10 unidades forman 1decena (101)
R =t ————
10 unidades 1 unidad
deorden uno de orden dos

10decenas forman 1 centena (102)

= L e |
10 unidades 1 unidad
deorden dos deorden tres

10centenas forman 1millar (103]
\-+J

L)
10unidades 1 unidad
de orden tres de orden cuatro
EnBase 12:
12 unidades forman 1docena (121
e e
12unidades 1 unidad
de orden uno deordendos

12docenas forman 1gruesa (12%)
—_—— —

12 unidades 1 unidad
de orden dos deorden tres
12gruesas  forman lImasa (12%)
12 unidades 1 unidad

e orden tres de orden cuatro

Ejemplo: Agrupe 172de 7en7 yde 4 en 4.

Procedimiento practico: Divisiones sucesivas.

o 172 B8 . 172 = 2230y,

Seobserva: 334, = 2230,

Consideraciones:
i) 0<(cifras) < (Base)

T
enteros

¢ CJFRA SIGNIFICATIVA:
Aquella diferente de cero.

* CIFRAMAXIMA:
Aquella mencr que labaseen 1.

ii) Enunaigualdad de numerales:
“A mayor numeral menor base y viceversa”.

iii) Las divisiones sucesivas permiten hacer un
cambio de base (de base 10 a otra base).

3. PRINCIPIO DEL VALOR DE LAS CIFRAS
s Valor Absoluto (VA)
e Valor Relativo (VR)

Ejemplo: Sea: 4236,
VA(4) =4 VR(4) =4x7°
VA(2) =2 VR(2) =2x7*
VA(3) =3 VR(3) =3x7
VA(6) =6 VR(6) =6

Donde: 42367 = 4x7°+ 277+ 3x7 + 6

Descomposicion polindmica

4326(7) = 1497 (cambio de base)

NA M =T
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i) La descomposicion polindmica permite
hacer un cambio de base (de base
diferente de 10 a base 10).

ii) Descomposicién polindmica en
bloques.

Ejemplos:
¢ 23759 = 237 x 10* + 59
0424242, =42,x 7" + 42, x7° + 42,

= —mar e

ALGUNOS SISTEMAS DE NUMERACION

B_A.BE ﬁom i
2 | Binario
3 | Temario 0,1,2
4 | Cuaternario |0, 1, 2, 3
5 Quinario 0,1,2,3,4
6 | Senario 0,1,2,3,4,5
7 | Heptanario | 0,1,2,3,4,5,6
8 |Octanario |0,1,2,3,4,5,6,.7
9 | Nonario 0,1,2,3,45;6,7, 8
10 | Decimal 0,1,2,845,6,7,89
11 |Undecimal |0,1,2,3,4,5, 6,7, 89,10
12 |Duodecimal |0, 1,2,3.4,5,6,7,8,9,10,11
il Enesimal 0,1,23.4,5,6,.,n-2),(n-1)

CONVENCION: (10) <> A<>a
(1) <>=B <> B
(12)<>C<>y

Ejemplo: Representar un numeral de tres cifras
en base 10.
={100, 101, 102, ..., 998, 999}
—— e
[ TOTAL

=
e

NUMERALES

1010 &7 TOTAL DE VALORES DE LAS VARIABLES

- I S =]

)=9x10x]0:900

= RS-

Nimeros que se pueden leer de izquierda a
derecha y viceversa

Ejemplos: e aa ,,={11; 335y 77,05 .} =
o aba = {757; 222,3; 5755); -}
o abba ()= {4334;(11)22(1 1) ¢)5-.}

1. NUMERAL CON CIFRAS MAXIMAS

@-DO-D..@-1=n"-1

e cifras

2. BASES SUCESIVAS

EE =a+b+c+.tm+n
1c
lm(n)
También:
" =n+a.k
k
a -1
L] —akxnl
a-1

=axbxecx..xmxn

0 ()

ARITMETICA

VALO PARA UN NUMERAL
IERTA CANTIDAD DE CIFRAS

< N < ¥
J,("}

k" cifras

abede A n:par

Luego:

* abeden) es par «»> e: par

* abeden) es impar «» e:impar

m&,’éa: abede ) A n:impar
Luego:

* abcdemyes par «» a+b+c+d+eesparn

* abede my es impar ¢»a+b+c+d+e es impar

ﬁ SE n A BASE n*

§=2" &5 k=3
"l" cifras

Ejemplo:

1‘1 1 0|1 1 1‘1 01 = 1|6l7|5r33
7 g U
I

A DE BASE n* A BASE n
9=3% 5 k=2
"k" cifras

al7lsle, = ;‘2 1[22]2 05,

]TT ____—Il——l—

Fjemplo:

Donde: a y b : Sumandos

S : Suma
Suma por ordenes
Por ejemplo:

478+
593
686

17 < Sumaenelorden1

24  + Sumaen el orden 2

15 + Suma en el orden 3
1 7hT

d| p|m-s-d]

m : Minuendo
s : Sustraendo
d : Diferencia

Donde:

Secumple:

1°CASO 2%°CASO 3 CASO
Si:b>c Si:b<c Sitb=c¢

s Xx4+zZ=1 ex+z=n-1 ex+z=n-1

ey+w=n-2 ey+w=n-1 ey=w=n-1
ea-d=x ea-d=x+1 ea-d=x-+1

N o D =Ty
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Sea: M=abe...X @)
i)
“k” cifras

Ejemplos: e CA(746) = 1000-746
=254

o« CA(4325,) = 10000,-4325,
=2342,

Restamos de la base la “primera cifra significativa”
999 10+

Ejemplos: e CA(4835)=5165

6674

o CA(65300,) = 1400,

Tengaencuenta

i) CA(CA(312)) =312
CA(CA(CA(423))) = CA(423)

IRTIIRFIE)

Se cumplird siempre y cuandola primera

cifrade N noseaméxima.

ii) CA(CA(948)) = 48
) |
CA(CA(9972)) = 72
SE SIS

CA(CA(5324,)) = 324,
s =

También:

iii) Diferencia de los Complementos Aritméticos
de dos numerales consecutivos.
* Si ambos nimerales tienen la misma _

cantidad decifras.

Ejemplo:

* CA(64)-CA(65)=1

* CA(248)-CA(249) =1

* CA(3215,)-CA(3216,) = 1

Si ambos ntmerales tienen diferente

cantidad de cifras.

Ejemplo:

* CA(10)—CA(9) =89

* CA(100)-CA(99) =899

* CA(1000)—-CA(999) = 8999

* CA(100,) ~CA (66,) = 566,

* CA(1000,) - CA (666,) = 5666,

N=

Donde: a : Multiplicando
b : Multiplicador
P : Producto

ayb : Factores

FF6 %

FRODGUCTOS
4 8 PARCIALES

376x8
376x4

3008 —»
Tad=—r

18048

i} Silos factores tienen Ia misma canti-
dad de cifras.

Ejemplo: CA (48)
—t—

48 x 99 = 4752

CA (746)

ARITMETICA

£D,
o"'ﬁ0 Jb':"pfv
< SRODO*

ii) También
632 x 999 = ...368

632 x 999% = ,..632

Luego: CA (@5
= ..XYZ ;1 : impar
abe x 999"
...abc;n: par

londe: D: Dividendo; d: Divisor; q: Cociente
L DIVISION ENTERA: Incluye al resto o residuo

1. EXACTA(r=0)
Engeneral: D |d & M
0 g

2. INEXACTA(0<1)

lin general:
D | d - : +
$ q‘-——_—-’qﬁ\-—-"'“ q 11
? —— ——t
Por Por
defecto exXcesn
s Pordefecto e Porexceso

D]d Dy d
[ " gl

Donde: q Cociente por defecto
g+1 : Cociente porexceso
r : Residuopordefecto

T, Residuo por exceso

Propiedades de la Division Inexacta:
Il rdr,=d ii) 0 < (residuo) <d

Lonsecuencias: Tininime — 1 Ingime = d-1

B ossERVACIGNS

Alteraciones de la Division Inexacta:

* Poradicién de unidades al dividendo:

Ejemplo:
193|127 _ 193+20]27
4 7 4+20 7

Fn este caso el cociente no varia y el nuevo
residuo 4 + 20 = 24, ademds 24 < 27.

193 | 27 193 +55 | 27
4 7 4+55 7

En este caso variard el cociente y residuo,
yaque: 4 + 55 =59 > 27

59| .2¥ 248 | 27
5 2 5 9
Huevo Aumento

Restduo del cociente

£ 3

Al multiplicar por cierto ntmero al

dividendo y divisor
Ejemplo:
74 | 10 148 | 20
4 7 B

Observe que hemos duplicado el
dividendo y el divisor , el cociente no varié
pero el resto se duplica.

Luego: D| d = Do |dn ez
FRi 1] rn q

a*

Almultiplicar por un niimero al dividendo
Ejemplo:
74|10  Multiplicando al 74x6 |£
4 7 dividendopor6 4.6 746
Donde el resto inicial se debe multiplicar
por 6. Pero 4 x 6 > 10, entonces:

4x6| 10 Nuevo cociente: 7 x 6 + 2 = 44
@ @ Nuevo residuo: 4

10" <A < 10" {m,n}cz+z\m<n

Se cumple:
A tiene como minimo (m + 1) cifras.
A tiene como médximo n cifras.

—E%

PO == M=
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1) # de términos de una PA. (forma ™

Neala P.G: aj; ay; ag; a5 as5.58,

préctica) A A A A
5 a ®q *q %( %q < razongeométrica
: - e Wit
Sean los términos de una sucesion: L z +1
ay; Ha Ay ) @
keI S ) s iy £
e N= M
T
Entonces: a,: primer término N'| NOTA
: segundo término 2) SiunaPA. tiene una cantidad impar de . : ! /
Ay' Segl Shrrsii 1) Si una PG. tiene una cantidad impar
inos:

s et de términos: [Se le conoce como la )

propiedad telescopica

a_: n-ésimo término o término

(i Donde: a: término central de la A

5 Donde: ag:término central delaPG
| general de la sucesién

" 2) Bl producto de los términos
equidistantes de los extremos es

1
constante: Mi=1+2+3+4+..+n=
=1

I : 3) La suma de los términos equidistantes
: de los extremos es constante:

Suma de los "n" primeros ntimeros Z*:
n(n+1)
2

Suma de los "n" primeros niimeros pares:

n
Y 2i=2+4+6+8+..+2n=n(n+1)
&=

(M Donde A y B son constantes racionales (A = 0) Suma de los "n" primeros nimeros impares:

,.31_1 general:

n .
Z{?.i—l)=1+3+5+7+...+(21'1—1)=n2

[ 1 [ 7
lifif DETERMINACION DEL TERMINO GENERAL sucesion |23 a5 ag; s @ i1
Il 5 iy : e 4 Donde: A: Bv C - X 1011 13 23 3 i n
| i DE UNA PROGRESION ARITMETICA (P.A) eEBpEaaeicogEla (at) Serle |a+ ay+ Bgt oty =S
I pEL DETE! ON DEL T 0 GENERAL Valor de la serie Suma de los "n" primeros cuadrados perfectos:
i FEGRMA DE UNA SU i DE SEGUNDO ORDEN 2 03,52, 42, p20@+DELD
| 21‘41—1+2+3+4+ R
il Engeneral' j
| 1

Suma de los "n" primeros cubos perfectos:

il
YiP=1"+22+3+..4n°= [—n(n; 1)]
i=1

il ‘ 2da FORMA

|an=a1+(n-1Jr|

Donde ¥ : letra griega llamada sigma y

|| Donde: "t"eslarazéndelaPA. denota sumatoria

Suma de los "n" primeros productos binarios

I .
Il | ecutivos:
| I|‘ 3ra FORMA consec

I
|

| Donde:  a,: término anterior al primero

ii[i+1)=1><2+2><3+3><4+4><5+...
i=1
nn+1)(n+2)

Donde: C es una constante w+nm+1D)= 5

—ER

¥
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Suma de los "n" primeros productos ternarios Elvalor de la serie geomérrica es: SUSTRACCION:
consecutivos:

n
Dii+1) (142) =1x2x3+2x3x4 43x4x5+ ...

A |B Esdecir: A=Bxk
0 k

i=1
e n(n+1) (g +2)(n+3) . g :
4 Donde:  n:# de términos de la PG. AeZ;BeZ ; kel Se afirma que a v b son congruentes respecto
. o al madulo n, ya que dejan el mismo residuo,
S:suma de términos de la PG. 1 L RO s
1 “Aesdivisible entre B”
“Besun divisor de A"
SealaPA: a;; ay as.; a, “Besun factor de A”
A

2
T r — razindelaBA - — e
. | OBSERVALCION fi=

DIVISIBLE < > MULTIPLO
DIVISOR <> FACTOR

Setiene la serie aritmética:

Donde: S : Suma limite de los términ
S=a.1+az+ala+...+:;1n i v ae

Prqgmsién Geométrica
s q:Razén geométrica (0 < q <1)

] Elvalor dela serie aritmética es: :: ';_,, enunciado: “A es multiplo de B” se denotard

) 0 2
Wi A=B 6 A=B 6 A=Bk ; keZ

NOTA: Si un nimero es miltiplo de B, serd
‘ | | '” Donde:  n:# de términosdelaBA. tiplo de cualquier divisor de B.
| S: suma de términos de la PA. Sea la sucesién natural:

W e e

n general: ' _
- POR DEFECTO POR EXCESO

L

Donde: N es el # de la tlltima pdgina que tiene
“k” cifras

‘ Luego : S=ian=Ain2+Bin+C.n
1 1 1

. o tipo de -
i) (eifra) <> [Imprenta) < > (digito)

‘I
If
‘, Sea:
|

& i) (1 hoja) <= (2 pdginas)
SERIE GEOMETRICA FINITA iii) En otros sistemas de numeracién:
J SealaBG: a5 4y 4y Sea la sucesion natural en base "b";

Obs: Menor Miltiplo Comin: MCM

ephdie 3 el

Setiene la serie geométrica:

S=a;+a;+az+..+a,

=]
%q  xq — tazdndela PG,
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Si: A x B = ny A no tiene divisores comunes
v o
con n, excepto la unidad entonces B es n.

Donde {A, B} = Z"

Restos potenciales de b respecto al médulo m.
(v]
Forma general:b" =m + 3
ot i
Donde: {b,m}< Z  ~ n:enterono negativo

Ejemplo: Halle los restos potenciales de 2
respecto al modulo 7.

R ot =; +r
n
[¢]
0 _
2 ikl La cantidad de residuos
23 =.; + 92 que se repiten .EH Ifon‘na
ordenada y periddica, se
22 :-; + 4 denomina gaussiano (g)
o Enelejemplo:g=3
3 2 g
27=7+1 27 =741
0 a o
=74 2 D =74
5. o
P74 4 2122744

CRITERIOS POR 2" Y 5% (n ¢ 2')
CRITERIOS POR2 Y 5
Sea: N = abecde

(4]
<>e=2->e=40,24,6, 8}

o

N=

o]
N=5«re

o
5—>e={0,5}

CRITERIOS POR 4 Y 25
Sea: N = abcede

o S o o
N=4 ode=4 v 2d+e=4

o L o —
N =25 ¢» de = 25 — de = {00, 25, 50, 75}

CRITERIOS POR 8 Y 125

Sea: N = abede

o P4 o 0
N=8 <« cde=8v 4c+2d+e=8

o g o —_—
N =125 < cde =125->cde={000,125,...,875}

ARITMETICA

ED/y,
o“oo *
< ARODOY

/GRITERIO POR (n - 1) EN BASE n

0 0
&bE(EtnlI:(n—1)<—)a+b+c+d+e+f=(11—1)

'CRITERIO POR (n + 1) EN BASE n

CRITERIOS POR 3Y 9
Sea: N = abcde

o] o
N=3 < a+b+c+d+e=3

4] o
N=9«ra+b+tc+d+e=9

CRITERIO POR 11

“Sea; N=abecdef
e L e

4] (4]
N=1l«+—-a+b-c+d-e+f=11

CRITERIO POR 7

Sea: N=abcdef

S2AE 4R L

0
N=7 & —2a—3b—c+2d+3e+f=;

CRITERIO POR 13

Sea: N=abcdef

4 3] S48 4T 4

[+] [+]
N=13+« 4a+3b-c—-4d-3e+f =13

N 534 abired +ab o35

o g 1 i
N=99 ¢ ab+cd +ef=909

(4] R S

0
ll_h_cdef(nf(n +1) & —a+b—c+d-e+f=(n+1)
b — e

) Todo mimero impar positivo elevado a un

o
exponente par positivo serd: 8 + 1.

o
ll) 8iunnumerales 9 + r, no interesa en orden

como aparezcan sus cifras, seguird siendo

(1]
9 + r . Esdecir:

S il 0
bea=9+r
~Lye (1] ey § [1]
abe=9+r = jabc=9+r
Sty 0
cha=9+r

0

) Si: abcde=9

Entonces:

Iv) Se dice que dos mimeros A y B enteros son
congruentes con respecto al mddulo m,

(m 2 ) si al dividir A v B, respectivamente
por m, dan el mismo residuo.
Notacion: A=B (modulom).

Se lee: A es congruente con B, con respecto al
madulo m.

Trabajaremos en el siguiente conjunto:

L ={1;2;34,56;7;89..}
Se clasifican asi:

1. NUMEROS SIMPLES: Tienen a lo m4s dos
divisores.

1. La Unidad: Tiene un sélo divisor que es
el mismo.

2. Los Niimeros Primos: tienen exacta-
mente dos divisores que son: la unidad y
ellos mismos.

II. NUMEROS COMPUESTOS: Tienen mds
de dos divisores.

s Conjunto de los niimeros primos:
12,35, % L1317 12300931, 8744,
43,47,53,59,61,67,71,...}

Todo niimero compuesto tiene por lo
menos un divisor que es primo.

i) Esunconjunto infinito

i) 2:Eseltnico que espar
iii) 2y 3: son losinicos que son consecutivos
iv) 3;5;7: linica terna de impares consecutivos
v) Si p>2 y p:primo, entonces:

P= fl‘ +1wvp= 3— 1
vi) Si p>3 A p:primo, entonces:

a 0
p=6+1vp=6-1

PO=mZ =T
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1) Se extrae la rafz cuadrada aproximada del
numero (se toma la parte entera).

2) Se consideran los primos menores o iguales a
dicha parte entera.

3) Aplicamos divisibilidad:

* Si el niimero no es divisible por alguno de
los primos mencionados, el nimero serd
primo.

* Si el nimero es divisible por al menos uno
de los primos mencionados, el niimero no
es primo.

Ejemplo: Los ntimeros 8; 10 y 15 son PESI
(primos relativos o coprimos), porque al observar
sus divisores:

Divisores

Launidad esel (inico divisor comn.

Ejemplo: Los niimeros 8; 9y 23 son PESI dos a
dos, yaque:

Divisores

1,2,4,8

LK [ 8y9sonPESI

Divisores

e [) 8y23sonPESI

Divisores

1,39

123 ¢ 9y 23 son PESI

#

5

9

&

fo o] [ e
23

#

9

23

1) Dos o mds nimeros consecutivos siempre
son PESL.

2) Dosomésimpares consecutivos son PESI.

3) Siun grupo de niimeros es PESI dos a dos,
entonces el grupo es PESI; lo contrario no
necesariamente se cumple.

4) Sidosntmerosaybson PESI, entonces:
* a,by(a+ b) son PESL
* a,by (a—b)sonPESI(a > b).

< (También llamado teorema de Gauss o
Descomposicion Canénica)

Donde: e A;ByC:Nimeros primos (A=B=C)
e {a;b;cic z*

Ejemplo: 200 = 2%x 5%
divisores de i

% RS R o

s 1 i | 2 4 8

divisores .
a5t s i T
25 50 100 200

o EDIF,
o) Op
SIRODOY

DEFECTUOSOS ABUNDANTES
:..SDPmpius <N SDPmpms =N

de N de N
NUMEROS PERFECTOS
SDpopios =N

deN

* NOMEROS AMIGOS

* NUMEROS

Ay B son amigos <>
SD‘Pmpjns =Ba SDPmpios =A

de A

de B

iii) Cantidad de formas de expresar un nimero
como el producto de 2 factores [Fy, ]

iv) Descomposicién candnica del factorial de un
nimero

Forma practica:
(divisiones sucesivas y se suman los cocientes)

Ejemplo: Sea: 10! = 2%x 3Pxstx7d
¢ Hallando “a™ » Hallando “b”:
1012 : 10 | 3
@ 2 @l 3
\ @2 g @
@

a=5+4+2+1=8 b=3+1=4

« Hallando “d":

0|5 10 [ 7
NO O

c=2 d=1

o Hallando*“c”:

o100 =28 %3t 52 7!
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Para el nitmero primo p
(p- 1) nlimeros menares que py PESLcon p

128 n0 p=1)7p

Para el namero cuya descomposicién

candnica sea p®

Si N > 1, lasuma de los niimeros PESIcon N y
menoresque N es:

o

COROLARIO:

5]
Sipesprimo, entonces: (p—2)! = p+1
Sipesprimoypz 3 afirmamos que:

Ejemplo: Seanlos #s: 18y 24

# | divisoresz®

18 | 1;2; §_; g; 9; 18

24 | 1;253;4;6;8;12; 24
o Divisores comunesde 18y 24: 1; 2; 3; 6
Q Mayor divisor connin: 6

MCD(18;24) = 6

o 1) | divisores 7"

MCD(18;24) =6 | L 22086

Delo anterior se cumple que:
[CDComunes deay B:I = I:CDMCD(A: B}]

2) Dado un ntimero de grupos y su MCD,
cualquiera de los nimeros es multi-
plode suMCD.

Ejemplo: Sean los #s: 18y 24
# | multiplosZ™

18 | 18;36;54;72;90; 108; 126;
144;162; 180; 198; 216; ...

24| 24, 48;72;96;120; 144; 168;
192;216; 240; 264; 288; ...

> Multiplos comunes de 18y 24: 72: 144: 216 ...
£ Menor muiltiplo comtin: 72

MCM(18;24) =72

ARITMETICA

o EDIrg
& 2
SAMODOT

1) | multiplos A

MCM(18;24) = 72| 72;144;216; ...
De lo anterior se cumple que:
o
[Mltiplos comunes de A y B]= MCM(A; B)

2) Dado un grupo de ntimeros y su MCM,
cualquiera de los ntmeros es divisor
de su MCM.

POR DESCOMPOSICION SIMULTANEA
PARA EL MCD
s Calculemos el MCD de los nimeros 192;

240y 360
192 240 360 | 2 Y
96 120 180 | 2 ” Observacion:
48 60 90| 2 | si: mcpa; B0 = a
24 30 45]3 | --’A=d%
®@®®| | r-@Dms
i =3 = d@
PESI [ —

MCD(192;240;360) =2x2x2x3
. MCD(192; 240; 360) = 2> x3 = 24
PARA EL MCM

lijemplo: Calculemos el MCM de los nimeros
192; 240y 360

192 240 360 2

96 120 180 129

48 60 90 |2 Observacion:

24 30 45 |3 Si:MCM(A; B; ) =10
8 10 15 |2 —»m=Ax®
4 5 15 |2Lx{l > m=Bx(@=rEsi
sp e e ) »>m=cxQ
USR5 55 13

ofolel

MCM(192; 240; 360) = 2x2x2x3x2x2x2x3x5

. MCM(192; 240; 360) = 25%3% x5 = 2880

SO DESCOMPOSTOION CANGNICA
PARA EL MCD
Ejemplo: Calculemos el MCD de los nimeros:

A=25x8Dxstx7?
B=2u3*x58x11
c=2"x3"x5%% 13"
MCD(A; B; C) = 2% 3P+ 59

PARA EL MCM

Ejemplo: Calculemos el MCM de los niimeros:
A =g@x 3%x5? x_]@
B =2°x 3958 1@
C=2°x3¥x5%x 132

MCM(A: B; ©) = 2°x3*x5°x 7 x 11" x 13

Sélo para calcular el MCD de dos niimeros .

Propiedad: Dadala divisién inexacta:

p |d_
T

Secumple: [ MCD(D;d) = MCD(d; 1) |

Ejemplo: Calculemos el MCD de 403 y 91 por el
métodos de las divisiones sucesivas.

4‘;3 Iii—bmcn(ms;m) =MCD(91; 39)

i’; L?-'—z—:b MCD(91; 39) = MCD(39; 13)
33 Ll% & MCD(39; 13) = 13

El proceso termina cuando la division es exacta;
luego, ordenamos en un esquema las divisiones
anteriores:

A D e s
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e
coclentes |y S

Sucesivos 4 2 3

403 | 91 | 39 |[i3:

residuns 39 13 0
sucesives | A LA ¥

_—

G MCD(403; 91) = 13

e MCM(A;B;C)=m
o MCM(Axk; Bxk: Cxk)=mxk
® MCM(_A, 9; E}:

e Jeaske

m
k

« McM (A%, BX, ¥ = m*
Donde: ke 7'

En general: 4) | Sea: MCD(A;B;C;D) =d
cotientes MCD B MCD(C:D)] =
sucesivos| %1 9y 93 =g =y 9n B B i { U
— MCD[MCD(A;B; C);D] =d
A B /r] /1'2 et I e e
. 7 7 7
it e I Ul I | I S (R 6 S ) Sea: MCM(A; B;C;D) = m
sucesivos
—  MCM[MCM(A; B); MCM(C; D)] = m|
> MCD(A;B) =r1,
—  MCM[MCM(A; B;C); D] =m
Las divisiones pueden ser por defecto, 5) D_a Hesapineros A y B
Si:  MCD(A;B)=d
por exceso o ambas.
— A=dp
— B=dq
donde p y q sonPESI
1) Dadosdosmimeros A y B; si: A =B Calculemps sthitthide 2y B:
— | MCD(A;B) =B MCM(A; B) = MCM(dp; dq) =dxpxq
— | MCM(A;B)=A
Multipliquemos los niimeros A y B:
f En el caso de factoriales, el MCD es el menor ix ﬁi dfchqu_:Bd S :
| de ellos y el MCM el mayor de ellos. HB= NGB0 B % MUMTALE]
CEATR LN " wen 6) Dadoslosnumerales de cifras maximas:

2) Si: A y B son PESI
— | MCD(A;B) =1
— | MCM(A; B} =AxB

3) [+ MCD(A;B;C)=d
e MCD(Axk; Bxk; Cxk)=dxk
A B C) d
MCD| 2 2, 28
il = [k’ & k) K
» McD (AF, BY, ¢ = d*

A=(n-1(n-1)}(n-1)..(n -1) = AT
"a" cifras

B=(m-Dm-D@-1..n-1),=n"-1
"b" cifras

C=(m-Dn-Dn-D..(n-D=n"-1

"¢" cifras

Se cumple:

[ MCD(A: B: C) = nMCPE@bic) 4

ARITMETICA

00 EDHOJP
SaroODO?

Donde: k : Base(keZ')

n : Exponente (neZ' A n>1)

P : Potencia perfectade grado n

- RADO PERFECTO (k°)

Sea: k=a%xb" x & DC)

lintonces:

Un ntimero es cuadrado perfecto si y sélo si
tiene una cantidad impar de divisores.

PERFECTADE GRADO 30
ro (k%)

Sea: k=a*x b x ¢ (@.C)

Hntonces:

T Esun cubo perfecto

SEGUN SU ULTIMA CIFRA

Se concluye:

*  SiunnumeroterminaenZ; 3; 7u 8n0esk2; en
los demds casos tiene la posibilidad de serun I,

¢ Un cubo perfecto puede terminar en cualquier
cifra.

POR LA TERMINACION EN CEROS

Para cuadrados perfectos

POR LA TERMINACION EN CIFRA 5

Para cuadrados perfectos

POR CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD

Con respecto al médulo 4

I~ -

L, T - R S
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Con respecto al médulo 9

(4]
* Sik®=pa p:primo— k%=

w

*

o
Sik®=pa p:primo—k®=p

Donde: k :

Radicando (ke Z7)

n: fndice(neZ+ An=>1)

Raiz enésima

NOTA: Toda potencia perfecta de grado “n”
posee raiz enésima exacta.

» Exacta (resto es cero)

¢ E=xacta (resto es cero)

* Inexacta (resto diferente de cero)

Secumple: » g+, =3k(k+1)
. 0<r<°31e€:k+1)+1; luego:
b =

{a0-F

Ejemplo 1:

5 = 2,23606797......
L 1 I
i il ¢ i |
2,23 5 2,24
0,01

Si la diferencia de raices es un centésimo y las
raices (por defecto y por exceso) son multiplo de
un centésimo, se dice que la aproximacion es
0,01 o con un error menor que 0,01.

Ejemplo 2:
35 = 3,27106631......
| 1 |
| 1 1
3,271 335 3,272
0,001

Sila diferencia de rafces es 0,001 y las rafces (por
defecto y por exceso) son miiltiplo de un
milésimo, se dice que la aproximacion es 0,001 0
con un error menor que 0,001,

00 EDI‘I‘C.‘P
SARODOY

Donde: [ ]se flama clase : o niimero racional [b}

Son aquellos nimeros racionales que no son
enteros.

Son aquellos nimeros fraccionarios cuyos
Lérminos son positivos.

81" es fraccion: numerador
B 0 o 7 denominador
INTERPRETACION

» Sealafraccion:

5 —» # de partes que se consideran
7 — # de partes en que se divide la unidad

5 partes

0 la fraceidn: b

2.1 5a>b
b

Ejemplos:
12 12 31
g : e

b =10 b« 10
donde k eZ" dondek e Z"

Ejemplos: Ejemplos:
99 37 32 17 18 36
107 100 " 10000 20* 15" 7

MCD{(a; b) # 1

MCD(a; b) = 1
—aybsonPESI |- ay b no son PESI
Ejemplos: Ejemplos:
3019 | 15 4. 91
NS 18' 207 26
POR GRUPOS DE FRACCIONES

Todos los Al menos un
denominadores denominador
son iguales es diferente
Ejemplos: Ejemplos:
Baked2 16,19 8
i (] A e

1. Sea:neZ’
a)Si:fl=%~:lnfz=;::{l->f1<f2
b) Si: f; = —->1Af2—:+n>1~—>f1>f2

+n
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EDIT,
0" "0,

2. Sean las fracciones irreductibles: Eb y g

Si:
3. Seanlasfracciones irreductibles:

MCD(a; b; )
MCM(m; n; p)
MCM(a; b; ¢)
MCD(m; n; p)

& MCD(f; f; £) =

© MCM(E; f,; ) =

UnaFC.S. es una expresion de la forma:

f:aﬂ+"1—1
Shpla— = =
dy +

Donde: o ayed
® aieZ+; vizl

Notacion: f=[3u; 8y dgyian ;.ﬁn]

Términos de b FC.5,

Observacion:

s UnaEC.S. esfinita sila cantidad de términos
es limitada,

s Una EC.S. es infinita si la cantidad de tér-
minos es limitada.

Todo niimero racional se puede expresar como
unaEC.S. finita.

Ejemplo: % =[3:1; 4]

Todo numero irracional se puede expresar como
una EC.S. infinita.

Ejemplo: V2 =[1; 2]

SIRODOT

Si neZ' entonces:

Ejemplo: 5 =22 +1 =[2; 4]
TEOREMA

SineZ" A n>1

Cada cifra de la parte entera y aval ocupa un
orden. Ejemplo: Sea f = 618,475

391 orden

618,475

orden . "L2-3

'DECIMAL EXACTO (N.D.E.}
. L. S
Ejemplos: e Z=——__=0,5
2 z(a—-gemmldfmcnlapamdedmal

ol i

LR

25 5®-&gﬁnﬁm 2 cifras en la parte decimal

FRACCION GENERATRIZ

%00 EDH'D %,
SIRODOT

a) N.D.I. Periédico Puro Ejemplos:

T genera 2 cifras en la parte periddica

FRACCION GENERATRIZ

_-E-genmzdfrnsenlaparhe_per{édjm
L genera 1 cilta en la parte decimal

=19 19 2

2 =0)2§
Fh 56) %3

T genera 1 cifra en Ja parte peritdica

—bg§nﬂa2&&asmhapamedeﬂnﬂ

WG )

FRACCION GENERATRIZ

AT

' sl abed ()
Sea: O,abod(n)=7
’ 10000,
3 2 1
e an” +bn“+cn +d
Oabedpy=—+ ——
—-— a c d
abed, \=—+—+—5+—F
(m) ol e gt

Fjemplo: A continuacién se presentan los
resultados obtenidos en un examen de 50
preguntas (1 punto por pregunta) de un grupo
seleccionado al azar de 40 estudiantes,
obteniendo los siguientes resultados:

13 21 (oeds 12 358NN 22 5 18
24 12 2INIOSSaL NG 17 23 1L
Zoo 27 A5 I T4adnsed 19 10 29
20842 808 1 0NZNTY 23 8 22 ¥

Donde: n = 40 ; n : Tamafo de la muestra o
mimero de datos.

Al observar los datos se puede apreciar su
variabilidad y desorden, lo cual hace diffcil
tomar decisiones acertadas. Es por ello que es
necesario ordenar los datos en una TABLA DE
DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS.

Al ordenar ascendentemente los datos
observados se tiene:

O S L R i R 1 R ]
11 32 12,42 12 12 383,14 15 36
17 17 18 19 19 20) 2021 2] 22
22 '23 23 24 25 25 26127 29 35

-~ Laminima nota obtenida es: 5
— Lamdximanota obtenidaes: 35

Para elaborar la Tabla de Distribucion de
Frecuencias debemos considerar los siguientes
elementos para su presentacion numérica:

s ALCANCE (A):
Enelejemplo: A= [5;35]

« RANGO ORECORRIDO (R}:

Enelejemplo: R=35-5=30
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RESUMEY TEORICO DE CIENCIAS SIRODOT . ARITMETICA LARODOT
* INTERVALO DE CLASE (I,): ¢ FRECUENCIA ABSOLUTA SIMPLE (f): "+ FRECUENCIA ABSOLUTA ACUMULA- La f-r.ecuencia absoluta écun;ul.etda es pro-
Para el ejemplo: [13; 19) es un posible inter- En el ejemplo: DA(F): porcional a la frecuencia relativa acumu-
valo de clase donde se considera a aquellos lada ya que n es constante.
estudiantes que obtuvieron una nota mayor i Bt ! En el ejemplo:
oigual que 13 pero menor que 19: [5: 10) een 75 TR 5 Ii' S — Donde:
13: es el limite inferior s e e =
10; 12,5
19: es el limite superior HH; 13y M W 9 [5; 10) i iB 18 0,20 o hy=H;
(20 | 175 b [10; 15 | 125 | 10418 | 0,25
R K ; NTAST (WY 20: 25 22.5 nm ! : 2 K
* AMPLITUD O ANCHO DE CLASE (W,): [ ) H (15; 20) 17,5 7 25 0,175 o He=h +hy+hy+..+h =Y h =1
En el ejemplo: para el intervalo [13; 19) su [25; 30y | 27,5 It i i=1
lasees: & [20:25) | 225 | 9 As34 | 0,225
anchodeclasees: 19-13=6 ; [30;35] | 325 | 0125
i : i . o — | @530 | 275 | 543 | O,
|| 7 NﬁMERO DE INTERVALOS DE (30 35] 32,5 T __40 0,025
CLASE (K): Donde:
| ;‘! TOTAL {40; 1 ZEE
K i h%l00H% X, §;
Reglade Sturges:| K= 1+ 3,31og (n) o f+fy+fy+.tfe=n=3 E k 8 il i R B
tamafio del tr. 1= Donde: ;10| 75| a |8 lo20]020] 200 | 200 | 60
. :
I I gl’l :‘Heljaeriﬁplza r;“_?‘i _i 33 lClg (40) 3 e £ >0 . f.l = Fl [10; 155{12,5| 10| 18| 0,25 | 0,45 | 25% | 45% | 125
[ l I - K= 6,28.., : I g [15; 20)]17.5] 7 | 25 |0,175}0,625] 17,5% | 62,5461 122,5
Il Elvalor de k puede ser: 5,66 7. ¢ FRECUENCIA RELATIVA (h): . FK =f+ b+ By :_Z E=n [20; 255|225 9 | 34 |0,225|0,850} 22,5% | 85% |202,5
Si deseamos intervalos de clase con un E €l ejemplo: 2 125, 30)| 27.5| 5 | 39{0,125[0,975| 12,55 | 97,51 | 137,5
! ancho de clase comtin: i $ 20 130; 351[32,5| 1 [40]o,025] 1 |25% |100%] 325
(A = . = .
‘ | ;.\._‘L,_!:Iglj o, TOTAL 40 1 100% 680
(il [5; 10) £-0,20 _
: 3 “UENCIA RELATIVA ACUMULA-
| 1015 g-uzs DA
I «  MARCA DE CLASE (X,): — 7 o R (EL:
| En el ejemplo; [13; 19} se observa que la 5 fin el :
i . e elejemplo:
| marca de clase es; [20; 25) 22,5 9 40 0,225 J
(ANt : S =
I . 13+19 -16 [25; 30) 27,5 5 %0 0,125
' = [30;35] | 32,5 1 | L=0025
il Observe: 55
il Consideremos: K=6 > W = G 5 TOTAL 40 L
Formando los intervalos
Sabemos:
[5; 10} 7.5y La frecuencia absoluta es proporcional a la
Seroneiderardpaeat | | [10;15) 12,5‘\’5 frecuencia relativa ya que n es constante
la elaboracion de la A 5
Tabla de Distrbucién | L1535 20) 17’5)\[ Donde:
de Frecuencias [20; 25) 29 5/5
de los datos de 1 i Y &
i nuestroejemplo | [25; 30) 27,545 o b +hothy Fu g =1=> h,
Il =1
" f [ 130351 32,545 ¢ 02h S

L’ S o



RESUMEN TEORICO DE CIENCIAS

II DIAGRAMA ESCALONADO
39
34

25
18

5 10 15 20 25 30 35 Il

III. GRAFICA CIRCULAR

El dngulo central es proporcional al niimero
de datos de su respectivo intervalo de clase.

h TR, %
_ao bu ed do g

Ademas: a°+Db”+¢”+d°+e” = 360°

Para datos no clasificados:

Seanlosdatos: dy;dy;ds;...;d,

Donde:
K : #intervalosdeclase

X; : Marcadeclasedelaclasei
f, : Frecuenciaabsoluta de clase i

h; : Frecuencia relativa de la clase i

Para datos no clasificados:
Ejemplo: Sisetienenlosdatos: 5,8,7,9,6,5,4
Ordenando los datos: 4, 5, 5, @ 7,8,9

» Como n=7, setiene: Me =6

Para datos clasificados:

Pon.  Limite inferior dela clase mediana
Wy, o Amplitud de la clase mediana

n @ Nimero total de datos.

Fiu_1 : Frecuencia absoluta acumulada dela

clase que precede ala clase mediana.
f, : Frecuencia absoluta de la clase

mediana.

La mediana se puede calcular utilizando
las frecuencias absolutas o las frecuencias
relativas.

MODA (M,)

Para datos no clasificados:
Ejemplo: Si se tienen los datos: 5, 8, 7, 9, 6, 5,4
con lo cual la moda es M, = 5, pues es el valor

del dato que se repite con mayor frecuencia.

‘\00 EDJTO
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Donde:

L, : Limite inferior de clase modal

W, : Amplitud de la clase modal

tl; : Diferencia entre la frecuencia de la clase

modal y la frecuencia de la clase precedente.
ily : Diferencia entre la frecuencia de la clase

modal y la frecuencia de la clase siguiente.

[10; 14y | 12 11 | 022
[14;18) | 16 8 0,16
[18;22) | 20 12 | 0,24
[22;26) | 24 8 0,16
[26; 40} | 28 1 | 0,22
TOTAL 50 1

e observa:
fi=f Afy=f,—sh;=h. ah,=h,

go:

; i2>'<11+16x8+20x12+24x8+23>< 11 _20

lempre y cuando la distribucién sea
Animodal y la amplitud sea constante.

VARIANZA (c%; §%)

Para datos no clasificados:

Donde: X : Dato
X : Media aritmética
n : Total de datos
Para datos clasificados:

Donde: f. : Frecuencia absoluta dela clase i
X : Marcade clasedelaclasei
X : Media aritmética
n : Total de datos

DESVIACION ESTANDAR (o 6 S)

Eslaraiz cuadradade la varianza.

COEFICIENTE DE VARIACION (C.V.)

Es la relacidn entre la desviacion estandar y la
media aritmética.
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PRINCIPIO DE ADICION

Si un evento “A” ocurre de “m” formas diferentes
y un evento “B” ocurre de “n” formas distintas;
entonces el evento ‘A 6 B” (en sentido
excluyente) ocurren de “m + n" formas
diferentes.

PRINCIPIO DE MULTIPLICACION

Siun evento “A” ocurre de “m” formas diferentes
y un evento “B” ocurre de “n” formas distintas;
entonces el evento “A y B” (simultineamente)
ocurren de “m x n” maneras diferentes.

Se agrupan e importa el orden de los elementos

PERMUTACION LINEAL

Donde: 1 €£r<n

Enel caso der = n, se toman todos los elementos:

PERMUTACION CON ELEMENTOS
REPETIDOS

Se agrupan sin importar el orden de los elemento

Donde: 0<r<n

1, Co=Casl

Z: CZ:C:; si x+y=n
B Cot G R -+ T =2

COMBINACIONES CON ELEMENTOS
REPETIDOS
En general lo que se realiza es el cdlculo del
ntimero de soluciones enteras no negativas de la
ecuacion:

D T i S e B 2

Donde se tendrd “P” puntos y “n — 1” signos de

adicion, luego:

Ejemplo:
¢Cudntas soluciones enteras no negativas tiene
la ecucién:

a+b+c+d=7?

Resolucién:

_ 10!

b el =
CR7=C7 =357y =120

*00 ED’J’Q 49(,7
L£INODOT

. r‘l:lgjar caer un objeto de una alturade 1 my
- hallar suvelocidad de impacto.

IMENTO ALEATORIO | &)

o ensayo cuyos resultados bajo las mismas
ones de experimentacion no pueden
se-con exactitud.

anzar una moneda y al caer al piso puede
ostrar "cara” o "sello”

MUESTRAL ( Q)

into de todos los resultados posibles de un
nento aleatorio. Del ejemplo anterior:
©; = {cara, sello}

 SUCESO

junto de un espacio muestral. Se
con las primeras letras mintsculas de
stro alfabeto.

il ejemplo anterior:
El resultado muestra cara

Sea: Q1 ={1;2;3;4;5;6}

A : Seobtiene resultado par
— A=1{2;4;6}

B : Seobtenga puntaje menor que 4
— B={1;2;3}

i) Seobtenga puntaje paro menor que 4:
AUB={2;4:6;1;3}

ii} Seobtenga puntaje pary menor que 4:
AnB={2}

Algunas notaciones particulares:

Q : Sele llama suceso seguro (siempre ocurre)

@ : Se le llama suceso imposible (nunca ocurre)

{x}: Se le llama suceso elemental (sélo tiene un
resultado)

SUCESOS MUTUAMENTE EXCLUYENTES

Ay B son mutuamente excluyentes siy sélo si:
AnB=0&

SUCESO0S INDEPENDIENTES

Ay B son independientes si la ocurrencia de A no
afecta el hecho de que ocurra simultineamente
o sucesivamente B.

1. SiAesunsucesodefinidoen(), entonces:
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Consecuencias:

2. SiAyBsonsucesos mutuamente excluyentes:

3. Si A y B son sucesos no mutuamente
excluyentes definidos en un espacio muestral:

Donde A es el suceso complementario de A

Ejemplo:
e Sise lanzan dos monedas y X es el niimero

de veces que sale cara, entonces X es una
variable aleatoria y toma al azar uno de los
siguientesvalores 0;1 6 2.

Gréficamente:

Espacio muestral ((2)  Variable aleatoria

sello — sello
cara — sello
sello — cara
cara — cara

2 veces 2/4

1 vez

(n(@) = 47 &tx_—)"‘

Sean A y B dos sucesos incluidos en un espacio
muestral:

SiAyBsonindependientes.

Sea “x” una variable aleatoria discreta que toma
los valores: x5 x5 X4 ...; X, con funcién de
probabilidad .

Del ejemplo anterior; observando el cuadro se
tendrd que:

1 2 1
= e
E(x) ><4 ><4 x4

LB




